

# 市残联领导走访慰问三类重点残疾人家庭

本报讯(记者贾定兴)近日,市残联积极响应“关爱你我他·温暖千万家”暨党建带群建“六帮六助”专项行动,聚焦生活困难家庭、教育管理缺失家庭和特殊群体家庭三类重点残疾人家庭,积极开展党建带群建“六帮六助”专项行动。市残联党组书记陈富山,理事长李开贞,副理事长王国龙、郭芳分成四组,分别带队到山阳区、市城乡一体化示范区、解放区和中站区,对我市残疾人困难家庭进行走访慰问,与困难残疾人贴心、零距离接触,实地了解困难残疾人的诉求,并现场进行协调解决。

“最近天气寒冷,一定要注意保暖。”“生活上有啥困难可以和我们说说……”在山阳区中星街道张河村、市城乡一体化示范区宁郭镇郭村、解放区健康产业园区小北张村和中站区李封街道和顺小区等地,市残联领导班子走进当地困难残疾人家中,嘘寒问暖、关怀备至,仔细询问残疾人家庭和生活情况,详细了解他们在情绪疏导、家风文明、就业创业、政策兜底、看病就医等方面的受助情况,并为困难残疾人送上棉被、米面油等生活必需品和慰问金,认真嘱咐他们要增强自我防护意识,室内保持通

风,不外出走亲访友、不聚集,如有困难或是有需要可随时反映。同时,鼓励他们要树立生活信心,积极乐观面对生活,并叮嘱随行的残联工作人员要经常深入困难残疾人家庭,加大帮扶力度,切实为残疾人解决实际困难。

在走访慰问中,陈富山强调,

开展党建带群建“六帮六助”专项行动,是深入学习贯彻党的二十大精神,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,解决好困难和特殊群体家庭“急难愁盼”问题,兜牢民生底线、化解矛盾隐患,实现民呼必应的重要举措。全市残联系统要高度重视此项工作,时刻把困难残疾人的安危冷暖放在心上,重点围绕困难残疾人家庭,有针对性地开展帮扶救助,用心用情帮助他们解决好生活中遇到的实际困难和问题,让困难残疾人切实感受到党和政府的温暖,有效防范化解风险隐患,解困难残疾人的燃眉之急,不断增强困难残疾人的幸福感、获得感和安全感。

陈富山要求,要把“关爱你我他·温暖千万家”之全市困难残疾人群众走访慰问活动落实落细到位,确保家庭情况特殊的困难残疾人、独居残疾人等社会困难群体实

现安全过冬、温暖过冬;要严格落实疫情防控措施,扎实做好残疾人领域疫情常态化防控工作;要利用岁末年初有利时机,及早科学谋划2023年残疾人工作,切实解决残疾人“急难愁盼”问题,促进残疾人事业各项工作全面协调发展,让全市残疾人朋友共享社会发展成果。

**学习法律知识 维护自身权益**

## 《中华人民共和国残疾人保障法》

(1990年12月28日第七届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议通过,2008年4月24日第十一届全国人民代表大会常务委员会第二次会议修订,根据2018年10月26日第十三届全国人民代表大会常务委员会第六次会议《关于修改〈中华人民共和国野生动物保护法〉等十五部法律的决定》修正)

### 第一章 总 则

第一条 为了维护残疾人的合法权益,发展残疾人事业,保障残疾人平等地充分参与社会生活,共享社会物质文化成果,根据宪法,制定本法。

**第二条** 残疾人是指在心理、生理、人体结构上,某种组织、功能丧失或者不正常,全部或者部分丧失以正常方式从事某种活动能力的人。

残疾人包括视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、智力残疾、精神残疾、多重残疾和

其他残疾的人。

残疾标准由国务院规定。

**第三条** 残疾人在政治、经济、文化、社会和家庭生活等方面享有同其他公民平等的权利。

残疾人的公民权利和人格尊严受法律保护。

禁止基于残疾的歧视。禁止

侮辱、侵害残疾人。禁止通过大众传播媒介或者其他方式贬低损害残疾人人格。

**第四条** 国家采取辅助方法和扶持措施,对残疾人给予特别扶助,减轻或者消除残疾影响和外界障碍,保障残疾人权利的实现。

(市残联提供)

## A10 | 社情民意

# 我市暖心民政服务提升百姓幸福感满意度

本报记者 朱晓琳

入冬以来,针对疫情和寒潮给群众带来的影响,我市民政以“关爱你我他·温暖千万家”专项行动为契机,坚持以党建带群建,指导各县(市、区)民政部门聚焦解决困难群众的“急难愁盼”问题。目前,该局全力推动民生事业高质量发展,民生兜底保障网更加密实、养老服务体系建设更加健全、社会组织管理更加规范,慈善事业发展更加健康、基层社会治理效能持续提升、基本社会服务供给更加暖心。

### 民生兜底保障网更加密实 救助帮扶84万人次

今年以来,我市巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,及时将三类监测户中的重度残疾人、重病患者按单人户纳入低

保,全市11552名三类监测对象民政兜底保障5792人。兜底保障能力持续提升。我市城乡低保月标准分别提高到630元、440元;特困人员救助供养标准分别提高到820元、572元;目前共发放低保、特困、临时救助等资金2.88亿元,救助帮扶84万人次。

为贯彻落实国家关于稳经济大盘工作要求,共为全市低保、特困对象按照210元标准增发一次性生活补贴1570万元,为低保、特困、孤儿、事实无人抚养儿童等对象发放价格补贴622.2万元。

积极推进流浪遇困难人员救助,全市共救助3423人次,完成寻亲34人次。落实残疾人“两项补贴”制度,共发放“两项补贴”资金3831万元,惠及6.34万名残疾人;及时足额发放孤儿和事实无人抚养儿童基本生活费1019.1万元,全市363名孤儿、642名事实无人抚养儿童受益。

### 养老服务体系建设更加健全 完成居家适老化改造4500户

我市在全省率先启动养老立法工作,《焦作市养老服务条例》已于11月3日颁

布,2023年1月1日正式施行。科学编制《焦作市“十四五”养老服务体系建设规划》,出台了《关于加强养老服务体系建设的意见》,合力推动我市养老服务快速发展。圆满完成了养老服务设施“五个一”建设工程,建成街道综合养老服务中心56个、县级特困供养机构10个、社区老年人日间照料中心175个,老人智慧养老服务平台老年人66.5万人,完成居家适老化改造4500户,受到了省养老服务工作联席会议办公室和市领导的表扬。

### 基层社会治理效能持续提升 慈善募集总额再创历史新高

我市着力提升社区治理能力,完善全国城乡社区治理信息系统,完成202项数据填报工作,为社区体系建设提供了基础数据。建立健全城乡社区工作事项准入制度,持续推动城乡社区减负增效。开展村规民约和居民公约“大体检”活动,不断提升城乡的基层社会治理水平和文明程度。推进村(居)民委员会公共卫生委员会建设,全市1826个村、183个社区均已

建成村(居)民委员会公共卫生委员会。切实推动社会组织健康发展,深化社会组织管理,及时调整市社会组织管理工作领导小组并完善相关工作机制;慈善社工事业有序推进,深入开展第十二届“中华慈善奖”和首届“河南慈善奖”我市候选对象推荐工作。深入开展2022年度“99公益日”活动,募集资金7586万元,募集总额再创历史新高。

### 基本社会服务供给更加暖心 跨省通办婚姻登记减轻“幸福负担”

我市社会事务管理水平持续提升,完成全市婚姻管理信息系统电子文件归档,共办理结婚登记12415对、离婚登记3774对、跨省通办婚姻登记18对。全面落实惠民政策,倡导节地绿色生态安葬,倡树文明殡葬新风;加大殡葬设施建设力度,着力提高火化率,10月份火化率达到57.38%,比去年同期提升了3.54个百分点。积极开展河南省千年古镇、古村落申报工作,大力宣传《地名管理条例》,积极营造规范地名管理和地名文化保护的良好氛围。



中建七局一公司河南公司世合万达广场城市综合体项目部负责人在搬运洋白菜。  
本报记者 韩晓 摄

本报讯(记者张璐)近日,焦作日报官方微博公众号《助农一起帮帮他!这里有大量洋白菜滞销!紧实!微甜!》发布洋白菜滞销的信息牵动了无数人的心,中建七局一公司河南公司世合万达广场城市综合体项目部看到该报道后,立刻前往博爱县购入1000公斤洋白菜,帮助农民渡过难关。

原来,博爱县菜农吴海生今年承包了0.4公顷大棚,第一年尝试种植洋白菜,眼看着一颗颗饱满起来,满眼绿色如花束一般铺满土地,可由于疫情等原因,销售急剧下降,已经赔了三四万公斤……

“看到焦作日报助农团队的‘爱心接力’,我们也想着应该为农民做些什么,购买的包菜将送给业主方、监理单位、联建单位、各劳务班组和环卫工人等,让他们冬日里感受社会大家庭的温暖。”该公司负责人说。

## 市残联开展“四送一助力”结对帮创物资捐赠活动

本报讯(记者贾定兴)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,充分发挥文明单位在助力全面推进“五星”支部创建工作中的积极作用,进一步促进城乡精神文明融合发展,12月7日,市残联党组成员、副理事长王国龙带领市残联新时代文明实践志愿服务队,深入山阳区新城街道恩华社区开展“四送一助力”结对帮创物资捐赠活动。

活动中,市残联向恩华社区捐赠消毒液、喷壶、医用外

科口罩、医用手套等防疫物资和方便面、面包、矿泉水等生活物资;向社区群众宣传国家优化落实疫情防控“新十条”,为大家示范正确佩戴口罩,提醒广大居民外出做好个人防护工作,全面增强个人的防护意识,养成科学、文明、健康的生活理念。下一步,市残联将充分发挥文明单位的示范引领作用,加强与恩华社区的沟通交流,常态化开展“四送一助力”活动,助力恩华社区精神文明创建再上新台阶。



市残联“四送一助力”结对帮创物资捐赠活动现场。  
(市残联提供)

## 解放区残联慰问贫困残疾儿童

本报讯(记者贾定兴)为扎实推动党建带群建开展“六帮六助”专项行动走深走实,近日,解放区残联联合焦作市康复医院,对辖区70名贫困家庭的残疾儿童进行爱心慰问,并向每户家庭发放了面粉、体检卡和口罩等爱心慰问品。

在活动现场,该区残联理

事长李莉与儿童家长亲切沟通交流,耐心讲解残疾儿童康复救助相关政策、预防知识,鼓励家长要树立康复信心,配合做好儿童康复,同时要加强个人和家庭健康防护,如遇困难可以随时联系,区残联会尽力帮扶。听到这样暖心的话语,在场的家长们纷纷表示感谢。



12月20日,解放区组织党员志愿者在居民小区开展消杀作业。为落实常态化疫情防控举措,该区加大疫情防控工作宣传引导力度,发动辖区党员干部、居民群众和党员志愿者加快推进生产生活秩序恢复,让群众生产生活有保障、更便利。李良贵 摄

## 隔着屏幕感受暖暖的爱

本报记者 朱颖江

一个月前的一天,常正军因劳累,第二天早上多睡了一会。让常正军没想到的是,自己多睡了这一会,弟弟家却乱套了。6时40分,常国强都会准时收到哥哥通过微信发来的健康信息。每每看到这些健康信息,常国强内心会无比踏实。

常国强今年50岁,哥哥常正军70岁。常正军住焦作,常国强住济源。俩人虽距离远,但是弟弟非常牵挂哥哥的身体。常国强说,哥哥唯一的女儿在国外,他和嫂子俩人自己生活,身边没有年轻人照顾,总是让人不放心。之前,他经常打电话询问哥哥身体情况。后来发现,哥哥每天都会给家人发微信、发朋友圈,时间长了,他就把哥哥发的微信信息当做报平安的信息。

男人不会表达感情,常国强也一样。他每天盼着哥哥发微信,但他从不回话。常正军也不清楚弟弟的心理,只是每次准时准点的发健康信息。他单纯地希望,这些信息能够让家人和朋友受益。但不久前发生的一件事,让常正军深刻体会到弟弟对他的爱。

后来,常正军听了弟弟、妹妹的解释,才明白自己每天发的信息,对于弟弟常国强来说是平安信息。

常正军说,没想到数字时代,这样普普通通的问候,也可以成为家人之间报平安、判断健康的方法。由此可见,家人的牵挂是最暖人的……